2017年3月10日 星期五 编辑:曹萌萌 美编:杨珣





李玉凤为邻居们保管的房门钥匙。 本报见习记者 李翔昊 摄

全市文明家庭:张新纲、李玉凤

## 管"闲事",是周边人的好榜样

本报见习记者 李翔昊

## 老两口义务做起"钥匙保管员" 一做就是十多年

63岁的张新纲是一位退休教师,他和老伴李 玉凤居住在垦利区中兴小区已有15个年头了。两 夫妇的家中有一个十分特别的衣架,与我们通常 挂衣服的衣架不同,这上面挂满了一串串各式各 样的钥匙。这些钥匙,全都是小区邻居们的家门 钥匙。

从十多年前开始,二老便做起了邻居们的义 务"钥匙保管员"。最开始的时候,有位新搬来的 住户遇到好几次遗失钥匙、或临时出门忘带钥 匙的事情。这户人家琢磨着,要是能有个临时寄 存钥匙的地方就好了,但是很多邻居都不怎么 熟悉,家门钥匙这么重要的东西寄存在别人那 也不太放心。这时,家里有人提出来说:"咱把钥 匙寄存在对门的李玉凤家吧,我和她丈夫张新 纲比较熟。而且李玉凤担任了十几年楼栋长了, 人很好,挺值得信任的。"于是,这户人家敲开了 李玉凤的家门,李玉凤也二话没说,收起了邻居 的钥匙。

李玉凤说,从那以后,偶尔会有邻居来委托 她暂时寄存钥匙,但真正开始做"钥匙保管员" 则是从一次暖气管线的维修开始。李玉凤说:"那

-段时间小区里暖气改造,很多人白天上班不在 家,怕施工队来的话家中无人耽误事,所以大伙 合计着,把钥匙放在我这里。施工队来了之后直 接来我这拿钥匙,然后由我跟着去监督改管线, 我再给锁上门把钥匙收好。一来二去,小区里的 人都知道了14栋的楼栋长是个值得信赖的人,很 多之前不认识的住户也开始'慕名'把钥匙送到 我家来请求保管。"几年下来,小区里大多数人的 钥匙都在李玉凤的家里"待过"。许多住户说,李 玉凤是居民们"最信任的人

张新纲说,其实一开始,他不太支持老伴帮 别人看管钥匙的行为。张新纲说:"人家把钥匙搁 在我家里了,要是万一这期间被盗了,那怎么给 人家交代?好在也从来没发生过这种事。后来有 一次,有个小伙子要回滨州过年,让我们帮忙看 着房,再顺便浇浇花什么的。小伙子走了以后,倒 是我老伴先不放心了,就让我到人家的家里睡了 几个晚上给人家看房。后来人家小伙子回来了, 还特意来感谢我们,小伙子特别感动,一个劲儿 地道谢。从那一次,我觉得既然给人家看管钥匙, 就要负起责任,要让人家放心。

## 身教胜于言传 俩女儿孝敬公婆就像亲闺女

张新纲退休前是一位小学教师,他的两个女 儿中有一个也正在从事教师行业,两个女婿也都 个"教师之家" 。在这个书香家 是教师,可谓是-庭中,和睦、幸福随处可以感觉到。张新纲常教育 孩子们,要孝敬老人,要与邻里和谐相处,夫妻间 要互敬互爱,对孩子们要关爱。张新纲说:"教育 孩子就是要以身作则,身教大于言教。我作为家 长,在年轻人中,就要首先做到这些,要成为他们 的榜样。"

张新纲说,在他老母亲得病的时候,老伴李 玉凤一直忙前忙后的照顾。"我哥哥也是他们村 里的文明家庭。当时我们兄弟几个轮流照顾我 母亲,都非常尽心,我们这辈所有的付出都被小 辈们看在眼里。我哥哥家三个儿子,孝顺在全村 那是出了名的,我这三个侄子凑了钱给他爹娘 盖了房子,儿子给爹娘盖房子在全村还是第一

张新纲的两个女儿,在他的影响下也非常孝 顺。"两个女儿过年过节都会给我们带来礼物,我 问她们,给公公婆婆买了吗,她们说已经送去了, 分量一样,一点儿也不少。"他说,有一次不知情 的外人问他亲家,这么孝顺是女儿吧?亲家告诉 人家说,那是儿媳。"这十多年来,女儿孝顺公婆

和孝顺我们一样多,没有一点偏心。而且这些年 来,每逢家庭聚餐,女儿总是叫上公婆一家甚至 -起回娘家吃饭, **业**有 小妬 士 融融

除了两个女儿,张新纲的两个外孙也都特别 懂事。有一次,张新纲一家和女儿、外孙一起出去 旅游,在路上捡到了一部苹果手机。张新纲拿起 手机问外孙:"你们看这个手机这么好咱们自己 留下吧,咱把手机关了机省得让人家找回去。"女 儿知道这是父亲在考验孩子,都站在一旁不出 声。两个孩子却坚定地说:"这可不行,姥爷,我们 不能这么做,我们还是赶快找到丢手机的人吧。 听到这里,张新纲非常高兴,对孩子们说:"你们 做的很对,咱不能要人家的东西。人家丢了手机 一定很着急,咱们来一起联系一下失主。"后来张 新纲一家找到了失主,归还了手机,还拒绝了失 主答谢的金钱。

张新纲说,他们俩夫妻也没有特意去教育去 培养孩子们,"我们只是希望给孩子做好榜样,让 孩子们去体会如何做人,做怎样的人。孩子们能 有这样的觉悟我很高兴。不仅如此,我这两个外 孙还经常去敬老院给老人们帮忙,这些都是自愿 去。孩子们说帮助别人的时候自己很开心!"



张新纲、李玉凤一家的全家福。(受访者供图)

## 居民小组长义务巡逻 多年来风雨无阻

有了和睦的家庭,张新纲和老伴决定为社区 多做些事。于是,他们成为了中兴社区的居民小 组长和巾帼志愿者,致力于尽自己所能为居民多 做好事。这些年来,他们不分寒暑在小区里巡逻, 帮人指路、替居民看管钥匙、帮助接送孩子,为居 民关楼道门、车库门,看管未上锁的自行车、摩托 车不计其数。有时,身为老人的张新纲、李玉凤夫 妇还会去社区里的其他老人家中看望,陪伴他们

天气好的时候,小区里很多人喜欢把被子拿 到外面晒一晒,然后出门去上班。可要是突然变天 下雨,这些被子多半会遭殃。李玉凤在巡逻时若见 到天不好,就会把这些被子收回到自己家中,等天 晴再挨个送回。一来二去,小区里养成了"晒的被 子找不到了,就去李玉凤家找"的习惯。李玉凤的 这些小善举,让居民们每天可以放心地外出,为居 民提供了实在的方便,她却说:"这些都是小事,是 我力所能及的,谁看到了都会这么做。"

有一次,张新纲在巡逻的时候突然发现,小 区里新盖的几栋楼上安装好的太阳能被风吹得 摇摇欲坠。"那天刮大风,这几个太阳能被风吹得 一会晃到左边、一会到右边。看到这个,我赶忙给 社区打电话,不一会维修队就来了,把这十来个 太阳能固定好了。维修队的人跟我说,我这可帮 了他们的大忙,帮他们避免了近3万元的损失。

张新纲和李玉凤就是这样拥有一副热心肠 的老人,他们常笑称自己"爱管闲事",没做什么 贡献。但在居民们的眼中,他们乐于助人、和睦的 家风,都是难得的榜样。居民们都说,这个"文明 家庭"当之无愧。

张新纲说,他们多做些力所能及的事,也不 图什么回报,给人家帮帮忙挺开心,也挺充实。 "往后我们还会继续为居民们多做点事,多传播 些和谐的正能量。对家庭,我希望两个小外孙能 够好好学习,将来考上大学找到好工作,生活中 以我们为榜样,将我们的助人为乐的好习惯传承



临时外出 家中来客人进 不去门怎么办? 晒了被子去上 班突然变天怎 么办?找张新 纲、李玉凤家帮 忙!家住垦利区 中兴小区的张 新纲、李玉凤夫 妇在邻居们眼 中就是这样一 对乐于助人、古 道热肠、值得信 赖的好人。除了 在邻里间传播 正能量外,这对 夫妇自己的家 庭也是和睦无 比。2017年,张 新纲、李玉凤家 庭,被评选为第 一届全市文明 家庭